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DEMOCRACIA 

Un gobierno democrático supone un sistema en el cual todos los ciudadanos tengan la posibilidad de influir en las 
decisiones de mando.  Sin embargo, para que ello se cumpla deben existir ciertas bases, como libertad de expresión o 
libertad política. Asimismo, es necesario que la población se encuentre debidamente informada sobre sus derechos y 
obligaciones, de manera que pueda participar en la toma de decisiones de forma activa.

Según investigación de CAD Ciudadanos al Día en base a información del INEI, al año 2010, sólo el 51% de la población 
mayor de 18 años sabe que es la democracia. A nivel departamental, Moquegua es el departamento que presenta 
mayor porcentaje de personas que conocen que es la democracia. Le siguen los departamentos de Lima (67%) y Tacna 
(63%). Al final de la lista se ubican los departamentos de Apurímac, Huancavelica y Ayacucho,  donde sólo el 28%, 25% 
y 25% de la población conoce sobre la democracia respectivamente.

Elaboración: CAD Ciudadanos al Día, según información del INEI
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Asimismo, el 59% de la población considera que el 
gobierno siempre debe ser democrático y un 15% 
de la misma considera que en ciertas circunstancias 
es preferible un gobierno autoritario. Por otro lado, 
a un 17% le da lo mismo que sea democrático o 
autoritario.
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Importancia de la Democracia
A nivel nacional, el 74% considera que es importante 
o muy importante la democracia en el Perú. A nivel 
regional, Madre de Dios presenta el mayor porcentaje 
(84%) de personas que consideran importante o muy 
importante la democracia. Le siguen  Moquegua 
(83%) y Piura (83%). Terminando la lista, se ubican los 
departamentos de Ancash (61%), Cajamarca (59%) y 
Huancavelica (48%).

48%
59%
61%
64%
66%
67%
68%
72%
72%
74%
74%
75%
75%
76%
76%
77%
77%
78%
79%
79%
80%
81%
81%
83%
83%
84%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Huancavelica
Cajamarca

Ancash
Puno
Junin

Ayacucho
Huanuco

Amazonas
Cusco

Arequipa
Promedio Nacional

Tacna
La Libertad

Callao
Loreto

San Martin
Tumbes
Ucayali

Lambayeque
Ica

Lima
Apurimac

Pasco
Piura

Moquegua
Madre De Dios

Muy importante o Importante

Importancia de la democracia
(Por Departamento)

21%
24%
25%
26%
26%
26%
27%
28%
29%
30%
31%
32%
33%
33%
33%
34%
35%
36%
36%
37%

40%
41%
42%
45%

49%
58%

0% 20% 40% 60% 80%

Huancavelica
Arequipa

La Libertad
Ica

Ancash
Puno

Apurimac
Cajamarca

Tacna
Cusco

Ayacucho
Promedio Nacional

Lima
Junin

Lambayeque
Huanuco

Callao
Madre De Dios

Piura
Pasco

Moquegua
Amazonas

Ucayali
Tumbes

San Martin
Loreto

Muy Bien o Bien

Percepción sobre el funcionamiento de 
la democracia

(Por Departamento)

Funcionamiento de la democracia
Según cifras del INEI al año 2010, el 32% de los 
peruanos consideraban que la democracia funciona 
bien o muy bien. En Loreto, el 58% de la población lo 
considera así, ubicándose este como el departamento 
con mayor porcentaje de población satisfecha con 
el funcionamiento de la democracia. Le siguen los 
departamentos de San Martín (49%) y Tumbes (45%). 
En el lado opuesto de la lista figuran La Libertad 
(25%), Arequipa (24%) y Huancavelica (21%) como 
los departamentos donde la población se encuentra 
menos satisfecha con el funcionamiento de la 
democracia.
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Satisfacción con la Democracia en Latinoamérica
Según investigación de CAD Ciudadanos al Día, de acuerdo a cifras del Latinobarómetro 2011, al año 2011, en 
promedio, el 39% de la población de los países de Latinoamérica se encuentra muy satisfecho o más bien satisfecho. 
El Perú se ubica por debajo el promedio con 31% que se encuentra muy satisfecho o más bien satisfecho respecto 
a la democracia. Encabeza la lista Uruguay (72%), Argentina (58%) y Panamá (54%). En el lado opuesto se ubican 
Colombia (26%), Guatemala (23%) y México (23%).

Elaboración: CAD Ciudadanos al Día, según información del Latinobarómetro 2011
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Ciudadanos al Día
Av. Alberto Alexander 2523 (ex Nicaragua) - Lince
Teléfonos: 440-2787 / 440-2788; Fax: 422-8541
consultas@ciudadanosaldia.org
www.ciudadanosaldia.org

Editora:  Carol ine Gibu.  Co ordinador:  ORFO.
I nvestigadora:  Natal ie  Rona.  Colab orador:  M oises  Navarro.

Buenas Prácticas en Gestión Pública 2011
Las Buenas Prácticas en Gestión Pública demuestran que existen entidades preocupadas por involucrar a la población en el uso 
de los recursos del presupuesto público, a través de herramientas como el presupuesto participativo; y también otras que toman 
medidas para optimizar la supervisión y el uso interno de los recursos asignados a partir del presupuesto público. Este año hemos 
encontrado más y nuevos casos exitosos que pueden ser replicados a nivel nacional.

Puertas abiertas al ciudadano en Miraflores
Ante la dificultad de los vecinos para acceder a las máximas autoridades 
municipales y para transparentar la gestión y mejorar la imagen de la institución, 
la Municipalidad Distrital de Miraflores, en Lima, decidió iniciar una política de 
puertas abiertas que tiene al ciudadano como prioridad. Para ello, implementó 
audiencias vecinales como mecanismo de transparencia e inclusión, las cuales 
fueron transmitidas en vivo por internet. Así, durante el primer trimestre del 
2011, el alcalde y su equipo lideraron 14 audiencias vecinales para recoger 
las propuestas ciudadanas, las cuales posteriormente serían evaluadas y 
priorizadas de acuerdo a las líneas de acción de la municipalidad. Pasados los 
primeros 3 meses de gestión, se logró la participación de más de 500 vecinos, 
que presentaron 547 casos a los que se les ha hecho seguimiento, lo que ha 
permitido la construcción de una agenda pública municipal con ayuda del 
vecino. Esta experiencia fue calificada como finalista del Premio a las Buenas 
Prácticas en Gestión Pública 2011 en la categoría Consulta y Participación 
Ciudadana.

Empoderamiento de los jóvenes en el fortalecimiento de la Democracia
Escasa participación en espacios de toma de decisiones, exclusión y marginación 
de los jóvenes en las organizaciones políticas son algunos de los problemas que 
el Jurado Nacional de Elecciones (JNE) identificó, a nivel político, en nuestra 
sociedad. Para contrarrestar esta situación, y considerando que un tercio de 
la población electoral está conformada por jóvenes, este organismo electoral 
implementó el programa voluntario “Jóvenes Construyendo Ciudadanía”, el 
concurso “Mejoras Prácticas Ciudadanas de Jóvenes”, además de Foros, portales 
web y difusión en redes sociales como Facebook, Twitter y Youtube, orientados 
a empoderar y potenciar las capacidades de este segmento de la población 
para mejorar el sistema democrático, así como sus capacidades de liderazgo y 
voluntad propositiva. De esta manera el JNE fue pionero en la implementación 
de acciones y estrategias para incorporar a los jóvenes en la tarea de formar 
mejores ciudadanos. Como resultado, se crearon más y mejores espacios para 
la participación de los jóvenes en las actividades  políticas, así como áreas de 
formación. De otro lado, las organizaciones políticas tuvieron una mayor comprensión de la importancia de incluir a los jóvenes 
en sus actividades. Esta experiencia fue calificada como Buena Práctica en Gestión Pública 2011 en la categoría Inclusión Social.
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